
中科實驗高中國中部八年級補考題庫卷  

社會科  範圍：  

 年  班  座號：    姓名：     

 

1 
 

得分： 

壹、選擇-: (每題 0分。共 0.0分)： 

1. (  )東南亞自古深受中國、印度及西亞文化的影響，近代又受西方國家殖民，宗教與生活

呈現多元性。附圖為東南亞宗教分布圖。請問：圖中甲、乙、丙三地居民主要的宗教信仰為

何？ 

 
(A)伊斯蘭教、天主教、佛教 (B)佛教、天主教、伊斯蘭教 (C)天主教、伊斯蘭教、佛教 

(D)伊斯蘭教、佛教、天主教。 

《答案》B 

詳解：甲為中南半島，主要的宗教信仰為佛教。乙為菲律賓，是天主教國家。丙為馬來西亞、印尼

等國，為伊斯蘭教國家。 

2. (  )「這個國家的菜色料理非常多元，受到中國影響而有春捲、粽子、糕點都食物，甚至

廟內文字也用漢字書寫，也曾受到法國殖民，改以煉乳調味的咖啡配上加入醃蘿蔔、蔬菜以

及豬肉的法國麵包，超有飽足感。」請問：文中所述是下列哪一個國家？ (A)越南 (B)印尼 

(C)菲律賓 (D)馬來西亞。 

《答案》A 

3. (  )齊齊寒假時至某國旅遊，在當地看到眾多人民篤信佛教，在有「萬塔之城」美譽的古

都遊覽，數千座中世紀佛塔的風光在他的腦海中印下深刻的記憶。請問：齊齊最有可能前往

哪一個國家旅遊？ (A)緬甸 (B)菲律賓 (C)孟加拉 (D)印尼。 

《答案》A 

4. (  )「東南亞的湄公河超過一半的航道都在中國境內，中國作為上游的沿岸國，對下游國

家有相當大的影響力，有鑑於大量人口的生存依賴於湄公河，尋找替代食物和經濟來源迫在

眉睫。」上述內容與東南亞哪一特色最有關連？ (A)位於太平洋與印度洋之間 (B)中南半島

河川源自亞洲大陸 (C)東南亞受板塊擠壓影響 (D)太陽直射終年高溫多雨。 

《答案》B 

詳解：東南亞河川多源自中國。 

5. (  )隨著產量豐收以及出口價格良好，越南的稻米出口量和營收皆超越了泰國，成為全球

第二大稻米出口國。請問：越南位於附圖中哪一個地區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 
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《答案》A 

6. (  )一九九○年代，亞洲的香港、新加坡、南韓、臺灣發展速度令人驚艷，得到了「亞洲四

小龍」的美名；接著崛起的印尼、馬來西亞、泰國、菲律賓則有「亞洲四小虎」之稱。近年

來，逐漸有媒體也將越南加入小虎的行列，就是看到了越南經濟巨大的潛力。請問：臺商若

想前往越南投資設廠，最適合投資哪一項產業？ (A)紡織業 (B)酪農業 (C)石化工業 (D)

鋼鐵工業。 

《答案》A 

詳解：位於東南亞的越南擁有廉價的勞力，適合發展紡織業等勞力密集型產業。 

7. (  )下列何者是東南亞國協的標誌？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  
《答案》B 

8. (  )下列哪一個地區因盛產稻米，是南亞人口最稠密的地區？ (A)德干高原 (B)恆河三角

洲 (C)印度河平原 (D)喜馬拉雅山區。 

《答案》B 

9. (  )印度首都新德里的居民在政府為了防堵疫情而全境封鎖、工廠運作停擺的三週以來，

空氣品質大改善，往北望去有 200 公里遠的世界屋脊都能清晰看見，就連山頂上白雪、山稜

線都一清二楚！請問：首都居民所望見的山脊最有可能是哪一座山脈？ (A)中央山脈 (B)太

白山脈 (C)橫斷山脈 (D)喜馬拉雅山。 

《答案》D 

10.(  )附圖為南亞的地形剖面圖，圖中箭頭所指的方向應是哪一個方向？ (A)東 (B)西 (C)

南 (D)北。 

 
《答案》C 

11.(  )「這個地區是熔岩所形成的古老陸塊，由於地質年代久遠，因此在該地形區的東北部

有豐富的煤、鐵等礦產，而肥沃的熔岩風化後形成沃土，尤其西北隅的黑棉土，適合栽種棉
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花。」文中提及的地區應為下列何者？ (A)恆河平原 (B)德干高原 (C)印度河平原 (D)喜

馬拉雅山。 

《答案》B 

詳解：德干高原為古老的陸塊。 

12.(  )印度半島位於歐亞大陸南端，氣候深受季風影響。請問：該地區主要因為哪一種季風

風向的影響，導致大量降水？ 

(A)  (B)  

(C)  (D)  
《答案》B 

13.(  )「這個國家近年來，每年大約產出 1,600 部電影，以平均每天產出 4.3 部的數量，成為

世界第一的電影產出國家，而一般都以寶萊塢(Bollywood)電影統稱該國電影。」請問：文中

提及的國家為何？ (A)美國 (B)中國 (C)印度 (D)泰國。 

《答案》C 

14.(  )季風亞洲是全世界人口分布最密集的地區，而南亞屬季風亞洲的一部分，若要在該地

區的地圖中標示出人口超過一億人的國家，則附圖中何者不包括其中？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 

(D)丁。 

 
《答案》D 

詳解：南亞地區人口超過一億的國家包括印度、巴基斯坦及孟加拉。 

15.(  )雨菲在複習地理課程時，自行繪製了一個地理位置簡圖，依據該地理區的相對位置判

斷，圖中的甲乙兩地應分別填入下列何者？ (A)西亞／北非 (B)北非／西亞 (C)南亞／東南

亞 (D)東南亞／南亞。 

 
《答案》B 

16.(  )地理區的劃分方式有很多種，在日常生活中經常聽到中東地區，中東地區包含了西亞

地區與北非地區。這個地理區的劃分方式主要是依據下列何者因素？ (A)地形 (B)氣候 (C)

產業 (D)文化。 
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《答案》D 

17.(  )魯夫計畫從東北亞的日本一路向南沿著陸地開船航行至西亞的沙烏地阿拉伯。請問：

在他的旅程中不會經過哪個海域的範圍？ (A)太平洋 (B)印度洋 (C)大西洋 (D)南海。 

《答案》C 

18.(  )尼羅河過去每年夏季固定氾濫，帶來肥沃土壤與水源，提供農業發展，但現今其下游

土地逐漸失去昔日的肥沃特質。造成此現象的主因為何？ (A)全球暖化 (B)戰爭破壞 (C)上

游水壩興建 (D)政府引河水供工業使用。 

《答案》C 

19.(  )「西亞的地形以高原為主體，其中某個高原原與非洲相連，後因紅海斷層陷落而分

離，形成半島。」文中敘述應是指哪一個高原？ (A)伊朗高原 (B)阿拉伯高原 (C)阿富汗高

原 (D)安納托力亞高原。 

《答案》B 

詳解：阿拉伯高原為古老陸塊，隔著紅海與非洲相望，其餘高原皆受板塊擠壓影響，地勢高聳。 

20.(  )非洲的蘇伊士運河可連絡地中海與紅海，其大幅縮短下列哪兩大海域之間的距離？ 

(A)印度洋與太平洋 (B)太平洋與大西洋 (C)大西洋與印度洋 (D)太平洋與北極海。 

《答案》C 

21.(  )古希臘的歷史學家希羅多德說：「埃及是一個獲得河流賜予的國家。」古埃及文明的建

立與尼羅河的定期氾濫息息相關。請問：尼羅河的定期氾濫和下列何項地理要素有關？ (A)

地形 (B)氣候 (C)土壤 (D)種族。 

《答案》B 

22.(  )「每年 7 月，由於吸收了非洲中部豐富的季節性雨水，這條河流的水位逐漸升高，並

溢出河床，流向河谷，到 9 月氾濫達到最高潮時，整個河谷都淹沒在水中。她為下游地區帶

來了大量的沃土及充足的水量，河岸旁的居民飲水、農業均仰賴此河，實為一條生命之河。

二十世紀後，因中游水壩的興建，停止了這條河流週期性的生命之旅。」引文中描述的是哪

條河流？ (A)約旦河 (B)尼羅河 (C)幼發拉底河 (D)底格里斯河。 

《答案》B 

23.(  )附圖是穆斯林日常生活中所需遵行的五項功課，此一準則主要受古蘭經典中的教義所

影響，其中何者為「禮」—禮拜的內容？ (A)乙 (B)丙 (C)丁 (D)戊。 

 
《答案》A 
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詳解：「禮」是指禮拜，是指穆斯林需要一日朝向麥加的方向五次祈禱。 

24.(  )撒哈拉沙漠以北的非洲地區，人種膚色較淺，早期與地中海地區的希臘、羅馬文明互

動頻繁，後來受到西亞地區阿拉伯人的影響，現多以哪一個文化為主？ (A)伊斯蘭教 (B)天

主教 (C)基督教 (D)猶太教。 

《答案》A 

詳解：西亞地區的阿拉伯人主要信奉伊斯蘭教。 

25.(  )附圖是全球難民數量統計圖，從圖中資料可看出有兩個國家位在西亞，其經常發生戰

亂紛爭，因而造成人民流離失所。關於西亞地區紛爭不斷的原因，下列何者正確？ (A)伊斯

蘭教與印度教信仰衝突 (B)爭奪阿拉伯海沿岸石油資源 (C)水資源的爭奪 (D)巴勒斯坦與杜

拜國領土爭議。 

 
《答案》C 

26.(  )新型冠狀病毒(Covid-19)肆虐全球時，造成航班減少、百業蕭條，部分城市面臨封城，

國際間的交流大幅減少。這些措施間接造成石油需求大減，在供過於求的情況下，某跨國組

織考慮進行石油供需的調控，但為保有領先的市占率，又不得不維持低價供應。附圖是世界

各洲已探明石油儲量的圓餅圖，上述組織的主要會員國位於哪一個文化區？ (A)東亞文化區 

(B)伊斯蘭文化區 (C)南亞文化區 (D)西方文化區。 

 
《答案》B 

詳解：題目中所述的組織為石油輸出國家組織(OPEC)，目前共有 13 個成員國，其中 7 個位於西亞與

北非文化區(伊斯蘭文化區)，包括阿爾及利亞、伊朗、伊拉克、科威特、利比亞、沙烏地阿拉伯、阿

拉伯聯合大公國等。 

27.(  )石油輸出國家組織(OPEC)主要是透過下列何種方式，逐漸奪回掌握在西方國家的石油利

益主導權？ (A)發現石油運輸航線 (B)擁有多數煉油工廠 (C)掌握地質鑽探技術 (D)控制

各國石油產量。 

《答案》D 

詳解：OPEC 藉由協調成員國的石油產量，控制石油價格，以取得石油利益的主導權。 

28.(  )附表是全球四個經濟組織／經濟政策的基本資料，由資料數據推斷，何者最可能是石

油輸出國家組織(OPEC)？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 
《答案》D 

詳解：石油輸出國組織過半比例都在西亞與北非地區。甲為世界貿易組織，乙為亞太經濟合作會

經濟組織／ 

經濟政策 
參與國家數量 

西亞與北非 

參與國家數量 

甲 164 15 

乙 21 0 

丙 137 18 

丁 13 7  
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議，丙為中國一帶一路倡議。 

29.(  )下列何者是阿拉伯半島上面積最大的國家，且石油產量為西亞第一，是全球最重要的

石油出口國之一？ (A)以色列 (B)伊拉克 (C)伊朗 (D)沙烏地阿拉伯。 

《答案》D 

30.(  )常有人說「史、地不分家」。歷史老師上課時講解到下列主題：「猶太人從哪裡來？猶

太教是怎麼創建的？」老師在解釋上述主題時，最可能呈現出下列哪一地區的地圖？ (A)北

亞 (B)西亞 (C)南亞 (D)東亞。 

《答案》B 

詳解：猶太教起源於西亞地區。 

31.(  )非洲有一處「裂谷地形」被稱為「地球上最大的傷疤」。請問：關於該地的敘述，何者

正確？ (甲)位於非洲東部 (乙)位於非洲西部 (丙)由河川侵蝕而成 (丁)由斷層作用形成 (A)甲

丙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)乙丁。 

《答案》B 

32.(  )附圖為非洲東西向的地形剖面圖。圖中「甲」是非洲的最高峰，其名稱為何？ (A)高

加索山 (B)喜馬拉雅山 (C)亞特拉斯山 (D)吉力馬札羅山。 

 
《答案》D 

33.(  )「匹美人散布在現今中非一帶的剛果、剛果民主共和國、喀麥隆、盧安達、烏干達、

中非共和國等國家，並以傳統的漁獵及採集維生。剛果民主共和國政府為了木材輸出、作物

種植等經濟活動，自一九三〇年代開始不斷砍伐當地的天然植被，迫使部分匹美人出

走……。」依據上述判斷，匹美人所生活的地區，其氣候特徵與下列哪一張圖所呈現的最相

符？ 

(A)  (B)   

(C)  (D)  
《答案》C 

詳解：可以由匹美人、中非判斷應為終年高溫多雨的熱帶雨林氣候區。 

34.(  )在漠南非洲所發展的殖民地式經濟，殖民者與非洲當地所提供的要素並不同。請問：

非洲當地主要是提供哪一項要素？ (A)大量且廉價的勞力 (B)高技術層次的勞工 (C)主要資

金來源 (D)便捷的交通運輸。 

《答案》A 

35.(  )十五世紀起，歐洲人在漠南非洲從事奴隸販賣活動，對於當時漠南非洲人口的最主要

的影響為何？ (A)人口總數下降 (B)死亡率下降 (C)移入率上升 (D)扶養比下降。 
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《答案》A 

詳解：歐洲人在漠南非洲大肆將壯年可勞動的人口載往其他洲，造成人口總數下降。 

36.(  )漠南非洲各國的內戰或者國際戰爭時有所聞，其戰爭頻繁的原因，有可能為下列何

者？ (A)爭奪向外的航海控制權 (B)民族被劃分在不同國家 (C)不同宗教教義導致衝突 

(D)追求非洲政治上的統一。 

《答案》B 

37.(  )非洲的經濟活動主要受到早期外來勢力影響，多數國家目前仍依賴下列何種產業活動

為主？ (A)勞力加工 (B)電子科技 (C)農礦生產 (D)轉口貿易。 

《答案》C 

38.(  )東非的索馬利亞、衣索比亞、肯亞等國正面臨嚴重的饑荒，許多難民長途跋涉來到難

民營，只求能分到一些食物果腹。聯合國等國際性組織也發起救援行動，希望世界各國能慷

慨解囊，援助非洲人民。請問：下列何者並非導致非洲發生饑荒的原因？ (A)經濟發展緩慢 

(B)長期乾旱 (C)水患嚴重 (D)經年戰亂。 

《答案》C 

詳解：非洲許多地區常年乾旱不雨，牲畜大量死亡，人民生活困苦。 

39.(  )漠南非洲今日的貧窮與落後，與十五世紀起受到附圖中哪一個地區的國家入侵有關？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

 
《答案》C 

40.(  )受到殖民地式經濟與不公平貿易制度的影響，漠南非洲諸國普遍窮困，各國為了增加

收入，不斷開發荒地，如往雨林深處開墾現代化集中式農場，但也造成許多環境問題。根據

上述，下列何者最不可能是開發荒地造成的主要環境問題？ (A)地層下陷 (B)生態破壞 (C)

土壤侵蝕 (D)物種消失。 

《答案》A 

詳解：破壞雨林會直接造成樹木消失，原賴以維生的生物也會消失甚至有滅絕的危機。裸露的土讓

耕種作物，也容易因降水造成土壤大量流失，地力嚴重下降。 

41.(  )南非共和國是非洲經濟最發達的國家之一，為提供穩定的電力，政府也積極建設太陽

能發電設備。若已知日照時數與發電效率呈正向關係，則以該地的地理位置和氣候條件判

斷，下列哪一段時間太陽能發電效率最高？ (A)3～5 月 (B)6～8 (C)9～11 月 (D)12～2

月。 

《答案》D 

詳解：南非位於南半球，12～2 月為夏季，日照時數較長，且該地有溫帶地中海型氣候，夏季多出

太陽。 

42.(  )為了降低生產成本，非洲許多產業有壓榨雇用童工的情形出現。公平貿易組織的出

現，使當地人民得到合理報酬，同時也幫助兒童不再受到壓榨，而能回歸校園。依上述，兒

童的生存權在下列哪一方的努力中得到了保障？ (A)當地政府 (B)企業家 (C)非政府組織 

(D)農民自力救濟。 

《答案》C 

43.(  )附圖為非洲某國的文宣，請根據文宣內容，判斷最有可能是非洲哪一個國家的文宣？ 

(A)埃及 (B)納米比亞 (C)奈及利亞 (D)衣索比亞。 
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《答案》D 

44.(  )漠南非洲各國普遍窮困，許多國際非政府組織團體在各方面著手改善非洲人民生活，

不遺餘力。下列何者可作為此實例？ (A)無國界醫生組織在非洲進行防疫 (B)為咖啡產地建

立品牌知名度 (C)推廣自然生態與觀光旅遊 (D)吸引外資推動產業轉型。 

《答案》A 

45.(  )位於兩個廣大陸地間的狹窄連接處，在全球海運上經常以挖掘運河的方式來節省航運

里程，其中最有名的為蘇伊士運河和巴拿馬運河。關於蘇伊士運河的地理位置，下列敘述何

者正確？ (A)位於沙烏地阿拉伯 (B)位於亞非兩洲之間 (C)是太平洋連結大西洋海域的最短

路線 (D)是將波斯灣沿岸的石油運往亞洲的必經之路。 

《答案》B 

46.(  )中國打算興建一條鐵路通往南亞，鐵路專家說：「這條線路可能要穿過世界最高峰，工

人可能要挖很長的隧道。因為穿越的山區地形複雜，海拔落差大，使得任何開往尼泊爾的火

車最大時速只能達到 120 公里。」請問：上文報導中所指的山區最有可能是下列哪一座山

脈？ (A)天山山脈 (B)大白山脈 (C)喜馬拉雅山脈 (D)長白山脈。 

《答案》C 

47.(  )印度使用的鐵路相當老舊且脫軌意外頻傳，於是決定投入資金與日本合作興建新幹線

列車，路線(如附圖所示)往來於艾哈邁達巴德和孟買之間，讓原本需要搭 7 至 8 小時的火車

行程，縮短到只要 2 至 3 個小時，請問：此一路線在地理位置上，較為接近哪一個地形區？ 

(A)喜馬拉雅山 (B)印度大平原 (C)德干高原 (D)珊瑚礁群島。 

 
《答案》C 

48.(  )西元 2011 年衣索比亞開始興建「復興大壩」，這座水壩完工後將會是非洲最大的水

壩，可以提升當地生活水平、促進經濟發展，但是馬上引起下游國家埃及、蘇丹的抗議。請

問：此一國際紛爭的出現主要是針對哪一條河川的水資源使用權產生爭議？ (A)尼羅河 (B)

約旦河 (C)幼發拉底河 (D)底格里斯河。 

《答案》A 

49.(  )國立故宮博物院舉辦「航向天方──十五世紀的伊斯蘭印象」展覽，「天方」就是指是

伊斯蘭教的發源聖地。請問：住在臺灣的伊斯蘭教徒若是要朝向「天方」方向做禮拜，最有

可能是朝向下列哪一個方向？ (A)東方 (B)西方 (C)南方 (D)北方。 

《答案》B 

50.(  )根據世界衛生組織的分析報告指出，全球大約有十分之三的人(約 21 億人)，在家中無

法直接獲得安全的飲用水；有十分之六的人(約 45 億人)，缺乏基本的公共衛生設施，這使得

 

本國是非洲最大的咖啡生產

國，為了改善本國咖啡農的生

活，政府已在美國協助本國咖

啡品牌進行商標註冊。 
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全球每年有 30 多萬、5 歲以下的兒童，因為缺乏基本的衛生設施和安全飲用水而死於腹瀉。

請問：文中所述的現象，在下列哪一個地區最為嚴重？ (A)東南亞 (B)南亞 (C)西亞與北非 

(D)漠南非洲。 

《答案》D 


